

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Égész évre . . . 10 frt — kr.
 Félévre . . . 5 » — »
 Negyedévre . . . 2 » 50 »
 Egy hóra . . . 1 » — »
 Egyos szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Főterületi K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVETÉLÉVEL

Hirdetési díj:
 Nagy hasábnál heti sorát 5 kr. Nagyból terjedelmű a többzetű hirdetésnek a kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 30 kr.
 Nyilvántartási költségek minden példányszámban 50 krajczár.
 Hirdetéseket felvételre a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.
 Hirdetők nem adnak visszatérítést.

K. L. PÁJER JÓZSEF Debreczen, főpiacz.
 bevonásnál 7/10-ot engedélyeznek. Vidékre csomagolást nem számítok, újonnan érkezett.
 K. L. PÁJER JÓZSEF Debreczen, főpiacz.
 (16)
 K. PÉNZTÁR akor helyiségében yülését meghívtnak.
 AI:
 mentési iránti javaslat. ról, és az ideiglenes részvé-
 következő választások u. m.
 szvényes megválasztása.
 ek érvényesíthetik, kik saját esen, vagy meghatalmazott azozó bizottságnak bemutat- szvénydíjakkal kellő időben a közgyűlés megnyitása előtt atok az intézet helyiségében ok.
Az igazgatóság.

Könyves Tóth Mihály emlékezete.

Kisújszállás, febr. 6.
 Elhunyt, pihen már az olmtüzi és josefstadi várbörtön legidősebb férfia, a 86 éves Könyves Tóth Mihály, a foglyosereg jeles és képzett férfainak egyik legjelesebbje.

Elnémult az ékes szülő ajak, a házárt melegen dobogó szív nem lánzol többé, a kéz, mely oly sokat irt, nem mozog.

A mit tettél, szóltál, írtál, tudvák azok hazánk fia, felekezetünk minden tagja előtt.

Hazafias érzületed, szabadságszereteted, hajlíthatatlan jellemed, vallásunkhoz való tántoríthatatlan vonzalmad halhatatlan oszlopot emelnek tenéked, melyet a századok vas foga sem fog megsemmisíteni.

Dicsőült! Szemeim előtt lebegsz azon arcvonásokkal, melyek meg sem rándultak, midőn a kötel-halálra szóló ítélet felettünk elhangzott, majd aztán a kegyelem sző, 20 évi várfogságra, vasbilincsekben.

Együtt szenvedtük át 1850. január havában, jég, fagy, közt, hóviharban, a kénytelen hurczoltatás kínjait Olmtüzig. Ez volt a végpont, melynek kaszamatá-üregre szabadságunkat elzárta, de szellemünket le nem bilincselhette. Harmadfél év múlva a josefstadi várbörtön lakói lettünk.

Mit tett itt a büncsbe verhető lélek? Miután a fogoly testileg nem munkálhatott, a szellemi erő annál nagyobb mértékben fokozódott.

Írás volt a szellemi foglalkozás. Ez volt eleme Könyves Tóth Mihály kedvelt laktársamnak, illetve fogoly-társamnak. Nagy gonddal fordított Macaulay essay-ból, majd Gibbon híres történeti művéből, mely a római birodalom hanyatlásának okait tárgyalja. Ennek kö-

teteit a debreczeni főiskola könyvtárából hozatta el. E fordítási munkáját félbe szakította a kegyelmi tény. Hü munkatársa volt a fordításban, a tudós, megmost is élő premontrai kanonok, Laki Dóme, a jeles író, ki velünk a legjobb baráti viszonyban élt.

Fogságban lehet leginkább kiismereni a jellemeket, az emberi indulatokat, a tudományos képzettséget. E tulajdonokat felismerték: ő benne polgári és katonai fogoly-társai egyaránt, kik őt szeretettel ölelték át s bizalmukra méltatták.

Hazánk szent földében pihensz innmár szeretett, tisztelt szobatársam. Laktársaink között te vagy az ötödik, ki atköltözött a halhatatlanságba. Sirba szálltak előtте Jakab Mihály, egykor debreczeni választott jogtanár, Földi János nagyváradi jogtanár, Silye Gábor, hajduk főkapitánya s Debreczen főispánja, Csányi Dániel, debreczeni jeles tanár. Egyedül csak én élek meg közületek, varva a végő éjszaka közeledtet.

De többi fogoly társaink nagy számából is kevesen vannak már életben. Tudtommal élnek még: Szilágy József koronaőr, a főrendiház elnöke, Laki Dóme premontrai kanonok, Fornszeke Sándor és Körösi Sándor orsz. gyűl. képviselők, a hős Máriassy János s meg egy néhányan. Lassanként elhullunk mindannyian s egy nagy korszak borul be felettünk.

Fáj a lelkem, hogy nem láthatlak a ravatalon, meggátolt az utazásban gyöngélkedésem; de remélem, hogy sirhantodat, emlékoszlopodat még megláthatom, megölelhetem.

Utolsó levelednek, mely 1894. okt. 2-ről van keltezve, minden sora szívembe van vésve:

»Az a legnagyobb bajom — iratod — hogy olvasni, irni nem tudok. Csak diktálók néha egy-két sort, mint e leve-

let is hozzád. Isten veled! Az ismerőseim köztönsd, emlékezzél jól reám, míg élünk. Csókollak bajtársad: K. Tóth Mihály.»

E végsoraid mindig emlékeztetni fognak reád. Nyugodj békén hazánk földjében, a béke angyala virasszon siri álmod felett!

Soha nem feled szenvedő bajtársad:
Keszi Hajdu Lajos*

Az Erie tó partjáról.

A »Debreczen« számára írta: **Harsányi Sándor.**
 Az egyhangu, unalmas ó világi élethez szokott emberelőtt mi sincs érdekesebb, s esodalatosabb, mint a sajátos és merőben idegen körülményekkel való megismerkedésnek első napjai a szabad Amerika talaján.

Az intézmények, társadalmi szokások, törvények s a magán életet is erősen impregnáló és befolyásoló szabályok, a minden amerikai s id-genre nézve kötelező erejűvé vált és a megszokás által megszépített conventionalt törvények különleges képet adnak az amerikai életnek.

Az ember nem lát egyebet, csak mindannak a megfordítottját, a mit otthon ősmér. Megnyugvást csak az ad, hogy »Amerikában így szokás!«

B-mutatom e lap t. olvasóinak legelső sorban is Cleveland városát.

Cleveland Ohio allamban, Cuahoga kerületben, a Yanke birodalmában fekszik, melynek népessége nézve második nagy városa. Egy horribilis kiterjedésű tó (az Erie tó) kanyarulatánál terül el, mely tengernek is beillő tó, nagyságára nézve vetekedik Magyarország területével.

Kiterjedése irtóztató, 2-3 szor akkora, mint az egész Budapest, mely óriási kiterjedéssel azonban nincs arányban a lakosság száma, mely — leszámítva a környékbeli farmereket, s az annecskai pusztai népességet — valamivel haladja az 500,000-et, képviselve a világ minden nemzetiségét és faját! Kü önösen jelentékeny számmal vannak az indusok, kiknek

* Lapunknak legidősebb munkatársa; 82 éves. Egykor olmtüzi és josefstadi fogoly; jelenleg kisújszállási nyugalmazott lelkész-tanár. Resztelő kezekkel irt nekrológiát sietünk olvasóinkkal közölni. Szerk.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Az óra.

Rajz az Alpések közül.
 Írta: **P. R. Rosegger.**
 Fordította: **Biro Irén.**

Hallga! lépteket hallok. Az idő lépéseit; a fali óra ketyeg. Már évtizedek óta teszi meg rendes sétáját s még — ha Isten úgy akarja — egy darabig folytatni is fogja, hogy a csöndes kis paraszt házban lakókat nappal a munkára és este a pihenésre figyelmeztesse. A paraszt mindennap fölhúzza egyszer az órát s az jár — él. Hej, gondolja a paraszt, miért nem is lehet az embert is fölhozni? De még a kedves, régi fali óra is elfárad, a lapja megfakul, mint a nagyanyó arca, a szerkezete akadozik, mert a kerekéből vannak. De hiszen a paraszt sincs vasból.

Egy fából készült jó falióra tovább jár, mint a meddig három paraszt él; a sulya mindig egyforma, mert a mértékletesség még az óra életét is meghosszabbítja s valószínűleg még a negyediket is túléli. Az idő lehet akár-milyen, rossz esztendőben, háboruban, az óra mindig egyformán jár. Boldogság vagy szűkség és halál nem gátolják a pontosságban. Embertől kézből még nem került ki merészebb, de borzasztóbb és irtózatosabb sem, mint az óra, ez a titokzatos valami, mely örökké mutatja eltűnő napjainkat. Ha az ember hirtelen halva rogy össze, az óra még egy ideig tovább ketyeg, ismét fölhasznál s mikor az elhalt ember sírján már regen legelésznek a plébános kecskéi, az óra még mindig jár.

S mivel ilyen tartós jószág, így csak minden tizedik vagy tizenötödik évben történik, hogy egy ketyegő és csilingelő holmitkat czipelő ember lép be a házba. Különös ember ám ez! ha úgy vesszük, kiszámíthatatlan időt visz a hatán; a háznál levő fiatal leánynak lakodalmat, a paraszt asszonynak nagy anyai örömet, a parasztnak a halálórát hozza ma-

gával. De mindez mélyen el van rejve az óra kerekéből, mutatója és ütőszekerete közt, mely majd egykor a történetendők idejét jelölni fogja.

A nagy csomag le van teve a lozárára az órás verejtékes arcát törölgeti. Kisse tavolabbról nezi a paraszt; azt mondja, nincs szüksége új órára, itt van a régi, még üt is. A kis fiu is ott áll az anyja mellett, s minden oldalról szemügyre veszi a nagy csomagot és megijed, mikor meg-megcsörren valamelyik lánc. Valamit üt észre; egy óralapból zöldre és pirosra festett kakuknak a feje látszik ki; a hányzor órát ütött az ember, a kakuk kiugrik és kiáltja az óraszámot.

A gyerek rángatja az apja kabátját, hogy vegye meg a kakuk órát. Eddig legnagyobb öröme telt a madarakban s a harmonikában; szerette a kis bornyut és a bárányt is; de mindezen dolgok úgy elhalványultak a kakukóra mellett, mint a csillagok a fölkelő nap előtt; a kakuk-órával egész új világ tárult föl előtte.

Most a bérés fiu lép be. Suttogva kérdezi a kalmárt, hogy nincs-e olyan óraja, mely éjjel lassabban jár, mint nappal; ez a régi, kor-mos óra már kiállhatatlan; este alig hunyja le az ember a szemét, hogy kisse pihenjen és a lutriszámokról álmodják már dörmögve figyelmeztet a fölkelésre, s akkor látják, hogy teljes het órát szel a gonosz. Ellenben nappal oly álmosan mászik, hogy alig mozog s iszser is megéhezik az ember, míg végre delet üt. Az ilyen óra nem való rendes paraszt hához.

Az öreg sánta asszony epp az ellenkezőt állítja. Éjszaka, mikor mindenki alszik, az óra is lassabban jár, és nagyon bosszu időt telik el addig, míg végre a kakas kukorikol.

A paraszt felesége már het év óta lakik a házban, de alig vesz arról tudomást, hogy az óra üt is. Ő nem hall óraütést, nem gondol az idővel, ő munkájával meri a nap elteltét. Akkor fekszik le, mikor a konyha rendben van, akkor kél, mikor kialudta magát. De oly pontos, hogy példát vehet róla minden óra és kakas. S ha a paraszt e szavakkal, hogy

nincs szüksége új órára, mert meg van még a régi, ha feleségét értette volna is az óra alatt, nem mondtott volna hazugságot.

De hogy igazat mondják, a paraszt kevesebbet törődik feleségével, mint a nagy barna falórával, melynek ketyegését figyelemmel kíséri s mikor órát üt, mindig számlálja, s oly ajtatosan, mintha a »Miatyánk«-ot mondaná.

De még mások is laknak a házban. Az öreg szolgáló csak akkor ügyel az órára, ha beteg; akkor az orvososág üvegen olvasható, hogy: öránként egy evőkanállal!

Az öreg kocsis sohasem törődik a falórával, mert egy régi teknősbéka-fedelű zseb-órája van.

Ha ez a zsebében van, nyugodtan végzi rendes napi munkáját és még sohasem lett hamarabb éhes, mint az óraja delet mutatott. De a végzet megugyarázhatatlan s ha ez a híres óra megis neha megáll, akkor az öreg is abbahagyja a munkát és pipára gyújt. Ha a fiatal szolgáló a régi falórára tekint, akkor nincs udvarlója. Ha van udvarlója, ugy ennek a zseborájára figyel, csak erre néz és ebben bizik hü szívvél, akárhogy jár is annak a mutatója.

A legbizalmasabb lábón a ház fiatal leánya áll az ócska, füstös órával. Ő az egyetlen, a ki a láncot megfoghatja és a mutatóját — számolyra állva — előre vagy hátra viheti, anélkül, hogy azt a paraszt észre venne. Így megtörténik, hogy mikor szombaton a szomszéd fia keső este ott megy el a ház előtt s egy ital friss vizre betér a holdfényes udvarba — mondom, ilyenkor megtörténik, hogy a kakas szokása ellenére, három óra előtt kukorikol s a hajnali csillag is korábban néz be a szobába, mint az óra felkötői a parasztot, ki az az ablakon kitekintve, azonnal föllármazza a házépet. A fiatal leány már kialudta magát és meg van elégedve.

A régi órának többször előforduló ilyen mulasztásai okozzák, hogy a paraszt ma hossz-szasabban időz a kalmárral, mint más háza-

bőrük veres, mint a bodogult réznegykracjázoros, továbbá tekintélyes csoportot alkotnak; a négeres is, kiknek pofájok oly ragyogóan feketek, melyhez képest bliktiri a hazai kémények koromjának feketeesége! Küiönben ók, ha olyan arányban folytatják továbbra is ómaguk kipusztítását, mint azt észik mostanában, ugy miharabb kivész a nemes néger tenész faj! Neha órákig is ritka élvezettel tudom studiózni egy hontottottának subiczkhöz hasonlóan fénylő pofáját!

A város horribilis kiterjedtségéről fogalmat nyújthat az a körülmény, hogy míg egyik végétől a másikra eljuthatunk villamoson vagy gőzvasúton (mert itt a vonatok úgy járnak keresztül-kasul az utcákon minden korlatok mellőzésevel, mint otthon a lövönatok, fölveve s letéve az utasokat minden nagyobb utcasarakon) teljes két óra szükségesletik.

A várost ily abnormis kiterjedésűvé az teszi, hogy a házak nem európai, hanem amerikai methodus szerint építvek, azaz nem szorosán egymás mellé sorakoztatvak, hanem minden épület (palota vagy kunyhó) egy bizonyos nagysága, (már a milyen-olyan) terület közepén önállóan s szabadon van. Így megérthető aztán, hogy p. o. a Woodland boulevard, melynek egyik végén lakom, miként lehet egy magyar mf-nyi hosszú! Ily nagy városban persze nem lehet gyalog közlekedni, mert minden messze esik az ember lakásától. Ezért van rendkívül kiterjedt villam és gőz-vasuti hálózat. Ugy szólván alig van valamire való avenue, melyen ezen közlekedési eszközök egyike vagy másik ne járna. Fiakker vagy komfortablitt itt ismeretlen fogalom. A temetési menet is leggyakrabban vasuton kíséri el utolsó útjára a halottat. A temetkezési intézet ugyan rendelkezik néhány két fogatú kocsi-val, de az merőben elegenden volna arra, hogy egy-egy nagyobb szabá-u gyázeset alkalmából össze-verődő halotti menetnek csak 1/10-ed részét is magába fogadja. Minden temetőbe be van azért vezetve egy a villamos, mint a gőzvonat. Lővasutat egyedül Newyorkban láttam. Utczák, városok közti forgalmat mint emlitem, gőz-és villamvasutak vannak hivatalva eszközölni, melyek egy fölhangzó fűtvényésre a legőrültebb vágatás közepette is rögtön megállanak, hogy fölvegyék vagy letegyék egyik városrészből a másikba törekvő utasokat.

Járdák tartós gránitból vannak készítve, s minden számba-vehető utca el van velök látva. Cleveland az Erie tó mellett fekvőben, lóval szokott. Az órás kibontja a holmit s többféle órát helyez az asztalra, világos lapokkal, melyen szentfeketék a számok, ragyognak a mutatók s körülte vörös virágok vannak festve. Mind olyan barátságosan néznek az emberre, mintha csupa kellemes jövőt mutatnának.

A kis fiu már olyan barátságban van a kakukkal, hogy az újjat a madár szájahoz meri tartani, mikor az kiugrik.

A paraszt alkudni kezd. Az órás bizonyítja, hogy ez az egyetlen kakukórája s azt Bumshöfen polgármester ur részére tartotta meg; de ha itt eladja, csakis a kis fiu kedvéért teszi, a ki olyan kedves, ő pedig valódoság bolondja a gyerekeknek. Ezért nem is kíván hasznot az órából, és csak mondják meg, hogy mennyit adnak érte.

— Hat, hat, kezdi a paraszt, mennyit is érhet egy ilyen óra? Azt hiszem —egy—kettő —három—négy —öt—hat —het—nyolcz—kilenz—

— Jézusom, hiszen oda adom én azt nyolcz fríért, kiáltja a kalmár, nem kívánok én maguktól nyereséget.

— Mit beszél? kérdi lassan a paraszt. Az ilyen kiabálástól meg sem olvashajja az ember, hogy hányat ütött az óra. Azt hiszem, azt akartam mondani — hogy egy forint harminez krajczár untig elég lesz az óráért; ugyé óreg?

A házal nem veszteget több szót; az ilyen emberrel nincs mit beszélni. Kezdi összekötni a csomagot.

A kis fiu rosszat sejt, szája sirásra áll, alsó ajkát felbiggyeszti, szájszögleitei lefelé húzódnak s nagy lelki fájdalom hangos sirásban nyilvánul.

Ez a dönő pillanat. Az asszony előlép és megveszi a kakukórárt 3 frtért.

A régi füstös órát leveleszék helyéről, melyet meg a gazda nagypapa jelölt ki számára s kikerül a sötét, lomos kamarába. Ott ragódnak az egerek zsinórain; a mutató mozdulatlanul áll a X-esen; ez az ó sir-

pompás ivó vize van, mit tisztán s pontosan működő vízvezeték szállít az egyes házakhoz. Világosítása villammal történik, noha sok helyt, kivált a néptelenebb utcákon, valamint egyes magán házakban, sőt palotákban is, meg gazvilágítás használatik.

Megemlítésre méltók még Clevelandban a nyilvános kertek, melyek excentrikus berendezéssel, hol dombos, hol lapályos helyrészekkel, mesterségesen praeparált utjakkal, ezerféle színben pompázó virággyűjteményekkel, a forró égöv dulsombu faival, citrom, narancs s banaanültetvények változó szépségével ragadják meg leginkább az idegen figyelmét.

Van azonban még ezenkívül e nyilvános kerteknek olyan sajátosságok, mely egy sorba helyezi őket a bécsi praterrel, a párisi bois de boulogne-val, a berlini Thiergarten-nel, vagy a budapesti város ligettel. Ebbeli sajátosságuk nem all egyében, mint a szórakoztató, s kaczagató épszínházak előadásában. A sokszor mosolyt keltő sajátos instrumentumoknak olyan gazdag tárházat, — mint épen egy amerikai nép-parkban — nem láthatni sehol a világon.

Nekik e téren is az örültségig hajszolt s a végletekig üzött szórakozási eszközök kelnek. Az amerikai nem elégszik meg olyanfele kis kaliberű bolond malommal, — minő a b-pessi városigetben is látható, — neki akkora kell, hogy rajta legalább 1000 ember megferjen. Aztán készít skkora kőforgó gépet, melynek nagy kereké 20—30 m. átmérővel bír. A kerék külsőben elhelyezett fakosarakban ülnek nők, férfiak, hölgyek és dajkák egyaránt. A kerék mozgásba hozatván, örült gyorsasággal jár föl s alá mintegy tíz percig. — A keju-tás alatt persze a gyöngédébb nem kepvise-lőnek nagyrésze elalélt állapotba jut, de ez nem tartja őt vissza egy megiamtelt utazás kísérletétől. No meg az a sohasem szünetelő zihogás, lármá, kiáltás, ordítás, futylés és reklámzás, mely egy-egy nyilvános kertben a kaczagató yanke színházak közönsége köré-ből megüti füleinket, megzavart az olyan valami, mit csak nevetve lehet élvezni, de leírni lehetetlen.

Kávéház egyetlen-egy sincs a városban. Az amerikai nem ér rá kávéháza jarni. A multkor kérdé tőlem épen egy gazdag gyáros, ugyan kérem mondja meg, mikor érnek rá az emberek önkönel kávéháza jarni?

Itt az üzlet a fő, a mindenható dollárnak minél nagyobb tömegbe való fálhalmozása az a szent csel, mely lelkesíti egyedül az angolt, illetőleg amerikai, mint általában minden ide került idegent is. Mert igazságosan volnék, ha e tekintetben csak az angolt itélném el. A dollár utáni vagy még inkább zombán ragadja meg az idegent, s ennek hatása alól lehetetlen magát emancipálni az embernek, míg Amerika földjét tapossa!

A millióos epuy áldozik a meggazdagodás mellechjának a maga fáradságának verejtékével, mint a kemény munkát végző gyárimunkás orczájának verejtékével. És mindkettő boldog, ha év végén a számadás reményen fölül ütött bel Vajjon ama nagy számadásnak napján is oly boldogok lesznek-e — Isten tudja.

keresztje.

A szobában pedig az új óra ketyeg és a kakuk szól teleen, nyáron, evról-évre, és végre a fiatal parasztnak feleséget csalogat a házba.

Az asszony nagyon jól hozzá illik a vidám madaras, barátságos órához és olyan, mint egy jó óra.

A harmadik.

— Elbeszélés. —

Irtá: **Stenkleovics Henrik.**

Fordította: **István Mórtos Pál.**

(Folytatás.)

Aztán eltűnik az ajtó megett, de én térdelem megmaradok a szoba közepén. Évike napernyőjével megfenyegét és kaczag, rózsás orrocskáját egy rezeda csokorba rejtve.

Ekkörben az ajtón át beszélgetni kezdünk még pedig a legszebb tájszólassal, mit csak valaha Ukrainában beszéltek. En előre elkészültem minden lehető kérdésekre és ugyhadtudtam, mintha nyomtatva lett volna... Én egy imki vagyok Czehtynszból. Leányom egy nemessele elzökött Varsóba, és én öregsegemre ott hagytam a méhesemet, hogy leányomat felkeressem. A jó emberek megsegítettek, itt is ott is pénzzel jutalmazván dalaimért. És most? Most ismét meg fogom látni kedves leánykát, megáldom és azután ismét hazatérek, mert vágyódom Ukrainán anyja földje után. Ott egyedül, a méhkas-im közt, akarok meghalni. Mert mindenkinek meg kell halni és az öreg Fülöpöt már rég eljárt az idő.

Milyen is ez a valódi művésztérmet. Evuska jól tudja, hogy ki vagyok, mégis annyira meghatja előadásom, hogy szinte szomoruan lehajlítja gyönyörű fejecskéjét és résztvevőleg tekint reám.

Heléna hangja a másik szobából reszket a felindulás miatt.

Az ajtó egy kicsit kinyílik, és egy csoda szép, fehér kar nyúlik ki a nyilvános is és

A Könyves Tóth név.

Apának az apja, sőt nagyapja is könyvkötő volt. Ugy látszik a könyvek iránti előszeretést ősi örökségünk volt. A közönség legnagyobb része mind e mai napiglan azon tudatban volt, hogy apám csak egy önkényűleg vette ezt a „Könyves” címet a rosszhangzásu „Tóth” név mellé. Hat ez nem úgy van. Nagypapja meg viselte ezt a „Könyves” nevet, de már apja elhagyta, mert restete, hogy kompaktor letére őt Könyvesnek hívták. Legyen inkább egyszerűen „Tóth”. De apám később, de csakis pap korában vette föl, még pedig nem hiúságból, de az akkori viszonyok követelése folytán igazán kényez-rüségéből.

Maga beszélt, hogy mikor öv. Király Jánosné, Meggyessy Esztert megkérte, mindket részről régi nemesi címmel díszítvő Király és Meggyessy család kerekén kijelentették, hogy a szép övezgy, „nem nemes emberhez” a család akaratából nem menet férjhez. Apám halotta születéstől, hogy ők nemesek.

Hallotta, hogy Szatmármegyében Nagy-Károlyban s Biharban Fugyi Vasárhelyen vannak még eleiben Könyves Tóth-ök. Akkortáiban biharmegyei helyettes főispán Tisza Lajos volt, kinek segítségével a fugyi-vasárhelyi Könyvesekkel érintkezett. Személyesen látogatta meg őket. A családi lezármaszt hitelles anyakönyvi kivonatokkal igazolta. S be léven bizonyítva, — hogy nagyapja valóság-gal tagja a „Könyves Tóth” családnak s hogy ő es apja azért mellőzték a Könyves nevet, mert könyvkötők voltak: a nemesiégi bizonyítványt kiadta Bihar megye közgyűlése három példányban Mihály, Antal és Lajos testvéreknek. Apámé és Lajosé elveszett. Csak az Antalé maradt meg.

Ez okmány szerint a törzsapa „Könyves Tóth Mihály”, Nagyváradról. Rákóczi Zsigmond erdélyi fejedelem titkára volt, ki is őt „pro meritis literariis” (tudományos érdeméért) fogta a „Könyves” meléknével emelte nemesi méltóságra, mely nemesességben 1694-ben I. Lipót magyar király által is megöröszített.

Varadi Tóth Mihály Rákóczi Zsigmond fejedelemtől a varadi várban 1607 decz. 26-án nyerte armálisát, mely Biharvármegyében 1608-ban a közgyűlésen Makai János jejköz által lett kihirdetve. Czimere két mezőben férfi kar könyököl, kezében szekerzet tart. Disze nyílt aranykorona. (Szatmármegyei levéltár. a. 137.) Országos levéltár Lista 70. Tóth alias Könyves család.

Apám ezt írja: „Midőn én még ifju voltam s az őcsém is, ki ügyvédi pályára készült, az ifjuság első éveit töltöt e; oly nagyfontos-ságu dolognak tekintetett a nemesiség, hogy az ember csak ugy tudhatott előkelőbb társasá-gba, ha nemes volt. A megyei restaurációk, követválasztások alkalmával a nemesi ranggal bíró legegyszerűbb ember is, a legmiveltebb ügyvédre, orvosra, mérnökre, gyárosra s bárkire is megvetészt tekintett, ha az nem volt nemes ember.”

E kiváltságok ellen küzdött egész életében. Czélját el is érte, mert sok elve diadalt

egész váratlanul három rubel birtokába jutok, melyet elfogadok, mivel másként nem tehetek. És aztán az összes szentek nevében egy özőndáldást kerek a Helena fejére.

A komorna avval a jelentéssel lép be, hogy Osztrizszki ur lent van és kerdeszti, valyon a nagyságos asszony elfogadja őt.

— Be ne bocsásd drágám! Kiált Éva rémülten.

Helén is kimondja, hogy természetesen nem fogadja el. Sőt még csodálkozik is oly korai látogatáson. Magam sem tudom megérteni, hogy Osztrizszki, ki pedig világtól és sokat tart a külsőségekre, ily korai órában jelentkezett.

— Itt valami rejtiök a dologban! — mondja Éva.

De további magyarázatokra nincs idő, mert e pillanatban már teljes tojletteben megjelen Heléna is és egyidejűleg jelentik a reggelt.

A hölgyek bemennek az ebédlobo. Heléna engem is minden áron asztalhoz akar ültetni, de én vonakodom és hárfammal leütök a küszöbre. Aztán egy gazdagon meg-rakott tányért hoznak nekem is, melynek tartalma elég volna akár hat ukrainai hárfás-öregnek is. Én hozzá átok, mert először is ehés vagyok, de meg így éves közben is nézhetem Helénát.

Valóban ennél szebb fejet meg nem festettek az egész világon! Soha életemben nem láttam még ily áttetsző szemeket: az összes lelki indulatokat kibeszeli, mint a kristály tisztá patak a meder titkát. És még ez a tulajdonsága is megvón e szemeknek, hogy elebb kaczagnak, mint az ajkák, minélfogva így mintha az egész arcznapaugaras fényben ragyogna. Mily hasonlíthatlan edesség játszadozik e zárt ajkek körül. Mintha C-ria Dolce festette volna e fejet, s e szemek e a szemöldökök! Sanzio legnevezetesebb eszet vonasaira emlékeztettek. Nem is eszem tovább, hanem nézek és nézek... életem végeig elbámulnék így.

— Tegnap nem voltál nálam, szól Helen Évához. Pedig gondoltam, délután át jössz hozzám.

aratott, — de nevé, a „Könyves” nemesi nevet, mindvégig használta s használjuk mi is. (Tér szükében késett. Szerk.)

Könyves Tóth Kálmán.

Országgyűlés.

A honvédelmi költségvetés tárgyalását tegnap kezdte meg a képviselőház.

Lakatos Miklós rövid, de igaz meggyőződéssel áthatott beszédben utasította vissza a függ. és 48-as párt nevében a költségvetést, mire Tóth Ernő sürgette meg a honvédségnek tüzéséggel és műszaki csapatokkal való ellátását.

A következő szónok Madarász József volt, a ki személyeskedni kezdett Tóth Ernővel, mialtal kettőjük között valóságos vita fejlődött ki személyes kérdésekből és a szavak felre és visszamagyarázásából.

Mikor végül rendbe jöttek, Lits Gyula jutott szóhoz, a ki a ménaskari csapatok tarthatatlan helyzetére mutatott rá, mire Fejérváry báró reflektált röviden az eddig felhozottakra.

Utána Nagy István beszélt a magyar tisztképző akademia szükségességéről.

Erekessebb vita fejlődött ki ezután csakhamar a Thaly Kálmán felszólalása kapcsán, a ki, mint már a kultusbudget tárgya-asánál is, a katonáknak imához való leter-deltetésében sérelmet látott a nem kath. valásuakra nézve.

Hock János vette először védelmébe ezt a katonai szokást, majd a honvédelmi miniszter tartott az ő sajátos modorában az egész házat derültségre fakasztva egy magyarázó beszéddel, azzal argumentálván, hogy a hadseregben a katolikusok vannak többégen s így ezeknek a szokásait kell respektálni, mert mindent a többség dönt, sőt még Bethlen Gábor katonái is letérdeltek, vagta oda Fejérváry G. Thalynak.

Minden felszólalás nélkül értek el az átmeneti kiadások első címéig.

Illyés Bálint jelentkezett itt szólásra, a ki szep beszédben mutatott rá az 1848-diki dicső szabadsághősök sanyaru helyzetére, és az iránt nyújtott be hat. javaslatot, hogy a kormány a jövő évi költségvetésbe már ne 300.000, hanem 400.000 forintot vegyen fel a honvéd-segélyezésre.

Péchy Tamás, az orsz. honvédségélyző bizottság elnöke, elfogadta ezt az indítványt és kibővitve, a magévá tette.

A szavazás előtt felállott Bánffy miniszterelnök is kijelentette, hogy méltányolja a hangzatosított követelményeket, s nemesek jövőre, hanem már az idén hajlandó megadni a 400 ezer forint.

Az egész Haz örömmel és egyhangulag szavazta meg a 400 ezer forint, melyhez még Pápa Géza is hozzájárult, ki ezen szándékát közderültséget keltve külön felszólalásban adta tudtúl a képviselőháznak.

A szavazás azonban nem ment valami simán, mert a sok beadott, visszavont és fenn-tartott hat. javaslat még Szilágyi Dezsőt is zavarba hozta, ugy hogy az összes volt és

— Délelőtt próbám volt és délután a Magórszki kepet akartam megnézni.

— Aztán megnézted?

— Nem egész kedvemre, rendkívüli nagy tolongás volt ott. Éte?

— En kora reggel voltam ott. Micsoda művész! Az ember szere ne velök sirni ezek-kel a zsidókkal.

Éva felém kacint, és ugy érzem magamat, mint a mennyországban.

— Es valahányszor csak tehetem, még elmegyek oda, beszél Helén tovább. — Talán együtt is mehetnének? És pedig talán ma is? Engem nem csupán a kép gyönyörködtet, hanem a gondolat is, hogy ily tehetség a miénk.

És egy ilyen asszonyt ne imádjon az ember!

De ekkor hallom tovább:

— Igazán, hogy erről a Magórszkirol oly különös eseteket beszélnek. En nyíltan bevallom neked, hogy szinte égek a kíváncsiságtól, annyira szeretném megismerni.

— Ugy? mondja Éva hidegen.

— De talán te ismered is?

— Biztosítalak szor, hogy a közelebbi ismeretségnél csak veszt: mert önhitt és hiu, ah, de milyen hiu!

Nagy kedvem volna Évára a nyelvem kinyújtani, s alig tudok magamon urakodni, amin't pajkosibolya-szemével reám tekint és kérdeszi:

— Öreg, ugy látom nincs etvágyad?

Kinyújtom reá a nyelvemet, mert tovább nem bírom ki.

És ekkor ismét Helénához fordul:

— Ó jén! Jobb csudálni, min' ismerni Magórszkit! Osztrizszki fodrász bőrébe buj-zseninek nevezik.

Pedig mondana csak olyat Osztrizszki, biztosan letépném a fülét. De tudom jól, hogy Éva pajkosodik, de mintha mégis a tulajgi menne már.

Szerencsére a reggeli véget ért.

(Folyt. köv.)

leendő képviselőházi elnökök felszólaltak, — mire a kérdés feltevést helyesen tudták kon-czipiálni.

A vitát ezzel megszakították és az ülés d. u. 2 óra előtt tíz percczel véget ért.

BELFÖLD.

Az államtitkárok kinevezése ugy látszik nem megy simán keresztül. A kormány nehez helyzetben van, mert államtitkárljelöljei közül többen nem akarják megkockoztatni az új választást. Ugod képviselőjének, Fenyvessy Ferencnek vallás- és közoktatásügyi államtitkársága szintén a mandátum miatt tekinthető elejtettnek, mert az államtitkári jelölésnek már a hirere is erős ellenzéki mozgalom indult. Legújabbban a vallás- és közoktatásügyi államtitkárságra is Zsilnizsly Mihály zölom-megyei főispánnal tárgyalnak s ez a kinevezés annál valószínűbb, mert a kormány Zsilnizslyvel helyet akar engedni a miniszteriumban a protestáns felekezetek képviselőitnek.

KÜLFÖLD.

Az orosz zsidók kivándorlása. A zsidók kivándorlása Oroszországból egyelőre szünetel. Az elmúlt két évben báró Hiren háromezer zsidót telepített Oroszországból Argentina köztársaságba, ami körülbelül négy millió frtjába került a barónak. Minthogy az új éra alatt valószínűleg javul a zsidók helyzete Oroszországon, Hirsch báró a további kitele-pítéseket beszüntette.

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyetemen Otthonában.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Farsang tart január 7-iktől, azaz vizke-reszt napjától február 26-ikáig, azaz hamvazó szeredáig.

Február 9. A kovács és kerékgyártó ifjuság táncszívalma a Koronában.

Február 10. Alarczós bál a Margit-fürdőben.

Febr. 10. A Munkás-daleylet dalestélye a Korona disztermében.

Febr. 16. A színházi műszaki személyzet jel-mezes táncszívalma a Koronában.

Febr. 17. Asztalos ifjuság bálja a »Bika«-szál-loda disztermében.

Febr. 24. A függetlenség párt bálja a »Kor-na«-disztermében.

Márcs 2. Az ev. filléregylet thea-estélye, a Bika-szálloda disztermében.

Febr. 23. Vőfélyek táncszívalma a Margit für-dőben.

Ujdonságok.

* Lovak és szekerek összeírása.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi minisz-ter urnak 1892. február 1-en 73960/1891. sz. alatt kelt rendelete folytán a lovak és szeke-rek összeírása foganatosítandó levén, felhivat-nak a város érdekelte lakosai, hogy lovaikat, szekereiket és kocsijaikat a f. 1894. évi febr-uár hó 20-ik napjig a katonai ügyosztály-nál (Kossuth-utca, Komáromi-féle ház) min-denkor reggeli 8 óratól 12-ig, délután 3 óra-tól 6-ig az ezen hivatal által adandó lapokon bejelenteni, illetve bamondani el ne mulasz-szák, mivel a mulasztók az 1873. XX. t.-cz. végrehajtása iránt kiadott miniszteri utasítás 3. §-a értelmében minden ló után 10 frtigit ter-jedhető s a szekény alapjára fordítandó bir-sággal fognak büntettetni, és utólagos bejel-en-tésre kötelezettek. A bejelentés alól fel van-nak mentve: 1. Az állami lotenyésztési inté-zetek lovai; 2. Az állami igazgatás lovai s a tenyeg szolgáló katonai tisztek azon saját lo-vai, melyekre szolgálatuk ellátására szüksé-gük van. Debreczen, 1895. Január 7. A városi tanács

* **A debreczeni vőfély-társulat** 1895. évi február 23-án szombaton, a »Mar-git«-fürdő villanyvilágított disztermében táncszívalmat rendez. Belépti-jegy személyen-ként 70 kr. Jözü ételek és italokról gondos-kodva lesz. Kezdete 7 órakor.

* **A debreczeni vadász-társulat,** folyó hó 17-én, azaz vasárnap róka vadász-at tart a nagyerdőn.

* **Barna vagy fehér kenyér?** A barna vagy fehér kenyér egőségesebb-e, ez a kérdés már régóta vita tárgya, a nélkül, hogy végleges döntés történt volna. A fehér kenyér jobban el van terjedve, míg a tudó-sok nagyobb része a barna kenyér mellett nyi-latkozik. Miss Yates Londonban néhány esz-tendővel ezelőt tudományos módon muta-ta ki, hogy ha korpat s más alkatrészeket nem ütjük meg a lisztel együtt, éppen azokat a szereket tavolítjuk el, melyek s csontok és iz-mok növelésére szolgálnak s az idegrendszert, tehát az agyvelőt is erősítik. A gyomorbanban szenvedőknek különben az orvosság az olyan kenyeret ajánlják, melyből a korpa nincs el-tavolítva.

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Kinevezés.** elnöke Orosz Mihály Antal került joghallgató tábla kerületbe segéd-nevezte ki.

* **Színház.** Dal-len a létért: e műve került tegnap a »Darab a melyből a»-tosb események sehol-tekővő tartotta a k. Ar d a i t a, B o g y c z a i araitak a legő-ratlan bérletben ugyan-mádoször.

* **Öngyilkosság.** Pál ottani földműves, d. u. a széna padlás akasztotta magát. Mire volt. Tetteinek oka ism-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

* **Halálozások.** Jan. hó 27-ől febr. 2-ök történtek: Piacz-fy Szilágyi Julia 2 hó. g. Béla 2 hét. ref. görög-kath. vörhény. Szabó Makai Ferenc 2 é. r. 7 hetes r. katb. görög-roncsoló toroklob. He-gyegly. Kossuth-Varg-tesy Dezső 17 é. izr. kán I-tvánné 80 é. izr. v. hó. ref. tüdőb.ref. szervi szívba-j. K. izr. vízkór. Torók M. kór. Kovács Lajos 1. Mária 9 é. ref. agylo-

elnökök felszólaltak, — eset helyesen tudták kon-

ALFÖLD.

karok kinevezése egy...

ALFÖLD

zsidók kivándorlása...

Idő-naptár.

Jan. és szombat d. u. a Gönczy...

Üzenetek.

szekerek összejárása...

Debreceni vőfély-társulat

23-án szombaton, a Mar-

Debreceni vadász-társulat,

szombat vasárnap róka vadász-

Magyar fehér kenyér?

A kenyér egészségesebb-e, ez...

Debreceni Hirlap-vádja.

Debrecen város közig. bizottságának...

táns hitelezetnek, mintegy 16.000 forint...

A közigazgatási bizottság elnöke...

A polgári felleltemény kiosztása...

Az ügyvédi kamarából a debreceni...

Kinevezés. A debreceni Itélőtábla...

Színház. Daudet Alfonz. Küzd...

Hány lengyel van összesen? A Przewlad...

Halálozások. Városunkban 1895...

ref. gyengeség. Tóth Margit 1 hó. ref. görögök...

Mennyi virág szükséges egy kilogramm mézhez? Egy párisi...

Halálozás. Özv. Konez Lajosné szül. Király...

Faláltatott egy fehér szőrű malacz és egy fiatal pulyka...

Időjárás. A depresszió Dél-Oroszország...

Különlélek. Amerikai hírek. Kutyahus. Clevelandban...

Debreceni hírek. Kutyahus. Clevelandban...

Törvényszék. A belügyminiszter párbaja. Ismeretes...

igazságügyminiszter azzal a megkereséssel fordult...

Értéktözsdei hetiszemle.

Budapest, 1895. február 4. Lustig Miksa budapesti bankcég...

Daczára, hogy a sajtó, még hozzá ennek egyik...

Ezen mérsékeltbb vételvény oka különben a megnézett...

A nemzetközi pénzügyi helyzete már hónapok óta...

Jaradék iránt igen élénk kereslet mutatkozott...

Jelentékeny n emelkedtek a lezártított bank és magyar...

Téglárészvények mez mindig nem számíthatók a kereset...

Vasművek közül a Rimamurányi részben elvezette...

Table with 4 columns: Magyar arany-járadék, Jan. 18., Jan. 25., Febr. 1.

Szerkesztői üzenet. Egy levélke — három kérdés.

Kedves Iduka! Hát olvastam én is levélkéjé, amelye a szerkesztői üzenetek...

A harmadik kérdésnél (hol lakott az Ur Isten, mikor még sem az ég, sem a föld nem volt megformálva?)...

Jahnke Károly urnak, az „Ezredéves kiállítás lapok”...

Debreceni piac. Debrecen, febr. 7. Heti vásár.

Marha-vásár. (febr. 4.) Marha. Felhajtattott 840 db, eladatott 390 darab.

Sertés-vásár. (febr. 4.) Sertés. Felhajtattott 3450 drb, eladatott 2650 drb.

Ló-vásár. (febr. 4.) Ló. Felhajtattott 550 drb, eladatott 278 drb.

LEGKITÜNÖBB
hárczi énekes kanárik!

Világos, bóbítás és igen sokféle énekes madarak megrendelhető nyolcz napi próba idő mellett 7 től 20 márkáig.

Árjegyzék ingyen!
W. Heering St. Andreasberg
i. Harc 427.

(40.)

Eladó

az Ondódon 42 és fél hold tanya föld, gazdasági épületekkel. Ertekezhetni kis-mester-utcza 1113. sz. a lakó tulajdonos **id. Gyarmathy Jánossal.**

(27.)

Eladó ház.

Kis-mester-utcán az 1131 sz. a. ház hét hold (1500 ölével) új osztású földével, eladó. Tudakozódhatni ugyan ott a tulajdonossal.

36.

Árverési hirdetés.

A h.-hözörményi ev. ref. egyház tulajdonát képező ugynevezett Pokol-féle iskola épület és telek, 6000 frt kiküldési árral, a micskei-féle iskola épület és telek 4500 frt kiküldési árral kezdődő árverésen **a folyó február hó 17-én** a helyszínén tartandó árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adni.

Mind a két épület eladhatása a felsőbb egyház hatóságok által engedélyezve van, mind két épület, a legjobb és legnagyobb forgalmi helyen van.

Az árverezni kívánók az árverezés kezdetén a kiküldési ár 10%-át bánatpénzzel letenni tartoznak.

H.-Bözörmény, 1895. február hó 1.

Az egyházi elnökség.

47.

ALLAMVASUTAK GÉPŐYÁRA
felfelújításra
GŐZSÉPŐGÉPANTURAI
GOMPOUND-LOKOMOBILJAL
12 Ht. Államvasutak gépyára
KÖZGÉPÉNYEK KÖZVEZŐI MEGLIATÁLMÁZÁSAL BERTAK

Meghívó.

Az érmihályfalvi, takaréki és hitel szövetkezet tagjait van szerencsém ezennel f. évi **február hó 15-én** d. e. 9 órájára **rendkívüli közgyűlésre** meghívni.

TÁRGY:

1. Az évi mérleg és számadás megvizsgálása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottságának jelentése.
3. Felmentvények az igazgatóság és felügyelő bizottság részére való megadása.
4. A főlzárolás iránti végleges, és az egyesülés folytán szükséges czégtörlés iránti ntézkedés.
5. Netáni indítványok.

Megjegyeztetik, hogy a mérleg és számadások az intézet helyiségében a mai naptól a t. tagoknak megtekintés végett rendelkezésre állanak.

Fölhívjuk egyttal mindazokat, kik az »Érmihályfalvi takaréki és hitel szövetkezet« irányában valamely jogot vagy követelést érvényesíthetni vélnék, hogy azt a jelen hirdetésben közzétételétől számított 6 hónap alatt megtegyék, mivel ezen idő elteltével a szövetkezet vagyona, a netáni követelésekre tekintet nélkül, tényleg főlzolatni fog.

A szövetkezetnek kötelezettségeit a »Kereskedelmi és iparbank részvénytársaság« Érmihályfalván teljesíti, mint a mely intézettel a szövetkezet egyesült.

Kelt Érmihályfalván, 1895. Jan. 30.

Az igazgatóság.

(55.)

MEGHIVÁS.

AZ ÉRMELLÉKI TAKARÉKPÉNTZÁR
1895. február 24-én d. e. 9 órakor
Székelyhídon a takarékpénztár üzlethelyiségében
XXII. rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Az 1894. évi számadás és mérleg előterjesztése.
3. Tiszta nyremény felosztása.
4. Jótékonycélokra eső összeg felosztása.
5. 225 frt értékű váltó leírása iránti javaslat.
6. Magyary Miklós volt pénztárnok cautionjának felmentése iránti javaslat.
7. Igazgatósági jelentés a részvények kibocsátásáról.
8. Indítvány 500 új részvény kibocsátása iránt.
9. Az alapszabályok értelmében szükségesé vált következő választások u. m.
 - a) elnök.
 - b) alelnök mint vezérigazgató.
 - c) öt igazgatósági rendes tag.
 - d) öt igazgatósági póttag.
 - e) három felügyelő bizottsági rendes tag.
 - f) három felügyelő bizottsági póttag választása.
10. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.

Figyelmeztetés.

A közgyűlésen szavazataikat csak azon részvényesek érvényesíthetik, kik saját neveikre szóló 200 korona értékű részvényeket személyesen, vagy meghatalmazott részvényes társaik által a közgyűlés megnyitása előtt az igazoló bizottságnak bemutatják; megjegyeztetik, hogy a régi ideiglenes részvények, részvénydíjaknak kellő időben történt betétesét igazoló nyugtak felmutatása mellett, a közgyűlés megnyitása előtt 200 korona értékű részvényekkel kicserélhetők.

Továbbá a számadás és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségében minden részvényes által, az üzleti órák alatt megtekinthetők.

(52.)

Az igazgatóság.

Magyar általános kőszénbánya részvénytársulat
Budapest, V., Bálvány-uteza 8.

Van szerencsénk tisztelt vevőinknek becses tudomására hozni, hogy az ált. Junk a gróf Szirmay Alfréd-féle **sajó-szent-péteri**, valamint a szomszédos kőszénterületeken megnyitott kőszénbányákat üzembe vettük és f. évi **május hó 1-én** a szállítást is megkezdjük.

Ezen új bányák megnyitása által azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy eddigi termelésünket megkészserezzük, mi által a legtovamenőbb kívánalmaknak is legpontosabban fogunk megfelelni.

A **sajó-szent-péteri szén minősége kitünő és minden tekintetben megfelel a k. v. általános kőszénbánya részvénytársulat** számára a szállítási díj Sajó-Szt.-Péterről, a távolsághoz mérten, 2-4 krral olcsóbb, mint a putnoki állomásra.

Midőn szives rendelményeit ezen szénre is kérjük, biztositjuk a legjobb és legpontosabb kiszolgálattal.

(39.)

Magyar általános kőszénbánya részvénytársulat.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FÓTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarékpénztári, kereskedelmi
üggyévi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:
Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat.
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a
„DEBRECZEN”,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ” is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, faragaszokat,
MINDENEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással
jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

XXII. évfolyam

Előzeteskiállítás helyben
helyben, vagy postán külföldre
Egész évre 10 frt
Félévre 5 frt
Negyedévre 3 frt
Egy hónapra 1 frt
Egy napra 10 cent

A lap szellemi részét illető minden jogot a szerkesztőségnek fenntartva a kiadónak tartozó felelősséget nem vállal.

Előzeteskiállítás helyben
Feltölti K. Lajos közgazdász
és a kiadónak tartozó felelősséget nem vállal.

Magyarország gazdái

Abban a nagy Széchenyi István szócímű bérczei s az Adria melynek czéja volt telemben s munkaszemélyeiben nemesei állítani az elhunyt lyére: a magyar ge te részét.

Vizjárta rónakai turának, nemesbirtokosok kezelt elajátítani a sajt, hogy jobba tegy fának gyümölcsét, nek munkáját. E csupán az anyagi nem az a tudat is let javítására törve ge, olyat, melyért nemzetnek ma még milliói áldani fogják.

Mind e mellett nemzetnek éppen válságba sodorták. A hegyeink világűrű filloxera, végül a százezrek, sőt milliók meddővé. A part birtokosok karabaszvört való aggodás semmisítve a nemze legelőkelőbb tényező elégült nyugalmát.

És a jövő, mely várának, ha a dolgot engedünk, a jelek még sötétebb lesz a nem fognak javulni a föld urai s a birtokosok között kiűrt, önként nem lehetnek ugyan évek, ban terem, de a kárdeka nem lesz örök, mig az árak esése.

Anyai küzdelem annyi földadat mellet reá vár, a gyorsan nak fölkelését gazdaosztálytól, ho és így a nemzetet magának munkája Szervezkedjék dig nem tudott egy sá és az erre irány munkában megny belőle eddig hiány és a nagy czélok ott felemelkedésé föltétele.

Az első lépés tettünk, nem vár mazta erőfeszítéseim gyar gazdák partja 8-án tartott ülésén ígérő lelkesedéssel gyarország gazdái az orvoslás módját ez év tavaszán ta országos gazdakongos gazda-gyűlést) Budapestén május 10 tátni s a szervezőb ményben van, hogy de eredménytelen n.

A lelkiismeretes len törekvés azonban akkor fog, ha a kőnak számát, valar illetőleg is azon s a melyen annak a sek súlyát és ho kell.

E végből szá Áórekvéseink egész.